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文科综合
2017.5
第一部分（选择题）
亚欧大陆36°N到46°N之间的阿尔卑斯山、大高加索山、昆仑山等众多名山，都盛产优质矿泉水，被誉为“世界黄金水源带”。昆仑山脉玉珠峰北麓海拔6000米的雪线之上，冰雪慢慢融化，渗入岩层，形成优质的雪山矿泉水。据此，回答第1、2题。
1.“世界黄金水源带”的形成原因有
①纬度高，全年气温低②有高大山脉分布③降水丰富，年积雪量大
④森林覆盖率高，利于水体净化⑤山地冰川广布，逐渐消融
A. ①②       B. ③④        C. ②⑤         D. ④⑤
2. 昆仑山的雪山矿泉水
A. 水源主要来自太平洋
B. 水源地将随全球变暖海拔降低
C. 补给依靠江河、湖泊
D. 由冰雪下渗经过滤和矿化形成
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图1为某年6月5日，某省区近地面天气状况图。读图，回答第3题。
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3. 该地
A. 冷气团来自西伯利亚冷高压
B. 降水主要出现在冷气团一侧
C. 锋面两侧气团的温度差异大
D. 锋线附近的等压线最为密集
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雾凇是低温时空气中的水汽凝华在树枝等物体上的现象。日本青森县形成的雾凇远超吉林雾凇平均40－60mm的厚度，被称为“山形雾凇”，如图2（b）所示。读图2，回答第4、5题。
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4. 与吉林相比，青森县雾凇形成的特殊条件是
A. 纬度高，冬季气温低B. 冬季盛行西北风
C. 日本海提供充足水汽D.常绿阔叶林为主
5. 当地旅游开发可以
A. 加大宣传，吸引北欧等地区客源
B. 挖掘景观历史内涵，增加资源类型
C. 清理植被，建设高标准的滑雪场
D. 利用地热温泉资源，丰富旅游项目
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图3为我国西北某地地质剖面示意图，该地常年盛行东北风。读图，回答第6题。
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6. 图中
A.地势特征主要是由内力作用形成
B. 甲地因地壳上升形成较厚沉积层
C. 乙地是因褶皱形成的谷地，植被条件较好
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图4是我国2011－2015年洪涝、旱灾、台风灾害应急响应次数统计图。读图，回答第7题。

7. 图中①②③代表的依次是
A. 旱灾、洪涝、台风   B. 洪涝、旱灾、台风
C. 台风、洪涝、旱灾   D. 旱灾、台风、洪涝
图5是2000年和2011年成都市热岛效应温度场示意图。读图，回答第8、9题。

8. 图中成都市
A. 2000年市中心温度普遍较高且集中连片$来&源：ziyuanku.com
B. 2000年东北部环路因车辆拥堵温度最高
C. 十年间新建产业园区，重工业规模扩大
D. 十年间企业基本退出城区，呈分散布局
9. 为缓解城市热岛效应，应采取的合理措施是
A. 建设市中心休闲旅游区B. 优化城市中心功能分区
C.疏解人口和商业到近郊D. 外迁全部产业至远郊区
2011年，贵州省从江侗乡稻鱼鸭农业生态系统成为全球重要的农业文化遗产（GIAHS）保护试点地，图6示意具体生产过程，其间农田需保证随时有充足的水。读图，回答第10、11题。

10. 该农业生态系统中
A.水稻种植机械化水平较高B. 耕作制度属于一年三熟
C.养鱼养鸭可增加土壤养分D. 需要增加农药的使用量
11. 为保护这种农业遗产，当地应该
A. 修筑梯田，扩大农田面积B. 加强灌溉设施的维护
C.增加养鸭数量，提高收入D. 坡脚种植水源涵养林WWW.ziyuanku.com

第二部分（非选择题）
36.（36分）读图12，回答下列问题。
“非洲之傲”列车运行线路之一的起点是南非开普敦，终点是坦桑尼亚达累斯萨拉姆。


（1）说明图中30°S附近大陆东西两岸年降水量的差异，并任选一侧简述成因。（8分）$来&源：ziyuanku.com
开普敦位于欧洲到亚洲航线的中途，西欧人在此建立了南部非洲最早的殖民地，其优越的自然条件吸引西欧农民不断迁移到此定居。
（2）分析开普敦受西欧殖民者青睐的原因。（8分）
铁路沿线大部分地区农业生产靠天吃饭，草原上旱季烧荒备耕现象非常普遍，每年播种一季。
（3）指出草原地区旱季烧荒带来的主要生态问题，并说明农业发展应采取的措施。（10分）$来&源：ziyuanku.com
列车运行的最东段是我国1970年援建的坦赞铁路，共有320座桥梁，22条隧道。2017年1月中国宣布将再次参与该铁路的改造升级，实现铁路与港口的有效衔接，打造铁路沿线产业经济带。
（4）分析影响坦赞铁路施工的自然因素，概述该铁路改造升级对沿线国家经济发展的影响。（10分）
40.新版历史教科书将中国抗日战争的时间限定，从原先的“八年抗战”，改为“十四年抗战”，东北地区的战事再次引起人们的关注。中·华.资*源%库 ziyuanku.com

东北抗日联军在极其恶劣和残酷的环境中长期坚持游击战争，图15是东北抗日联军活动区域示意图。读图，回答第（2）题。

（2）分析东北抗日联军开展游击战环境恶劣的原因。（10分）
41. 某校学生开展了主题为“体会区域差异  探寻城市发展  品味地方文化”的陕西游学活动。
同学们在穿越秦岭的高速公路上多次看到装满柑橘的货车，在秦岭南坡更是观察到连绵10多千米的柑橘园。当晚，有同学上网查找柑橘的生长条件，整理资料如图16所示。读图，回答第（1）题。

（1）简述秦岭对其南坡柑橘生长所起的作用。（10分）
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第二部分（非选择题）
36．（36分）

（1）年降水量东多西少，（1分）大陆东岸1000-2000毫米，大陆西岸小于200毫米。（1分）
大陆东岸：位于东南信风的迎风海岸，沿岸有暖流，山脉阻挡，多地形雨。（6分）
大陆西岸：受副热带高气压带控制，位于东南信风的离风海岸，沿岸有寒流。（6分）
（2）海上航线重要的物资补给站（2分）（替换：位置优越、交通位置重要、地处交通要道，交通便利不得分）；与西欧相比，热量充足，适宜种植业发展（替换：土地广阔）；阳光充足。（答光热充足4分）（6分）
（3）土地荒漠化面积不断扩大，生物多样性减少；（4分）（替换：土壤肥力下降）因地制宜发展农牧业，改善水利设施，促进技术推广（后两点替换：推广良种、加大政府管理力度、增加资金投入）。（6分）
（4）穿越裂谷带（替换：地质条件复杂、地势起伏大），河流众多（替换：气候湿热、病毒肆虐）；（4分）改善基础设施，利于沿线国家资源开发，完善产业结构（此两点可替换：带动相关产业发展、促进旅游业发展），促进对外贸易发展（替换：拓展市场，市场广阔不得分）。（6分）
40．

（2）山高，冬季漫长、寒冷，降雪量大，人口少（聚落少），缺少食物、物资补给。（10分）
41．
（1）冬季秦岭阻挡冷空气，南坡相对温暖；南坡为夏季风的迎风坡，降水充足；南坡为阳坡，光照充足；坡地宜林，排水条件良好。（10分）
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